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1. C’est quoi une Base de Données ? 

Définition intuitive : on peut considérer une Base de Données (BD) comme une grande quantité de données (ou ensemble d’informations), centralisées ou non, servant  pour les besoins d’une ou plusieurs applications, interrogeables et modifiables par un groupe d’utilisateurs travaillant en parallèle.
Exemples d’application 

a. Système Socrate : SNCF

b. Annuaire électronique

c. Catalogue électronique d’une bibliothèque

Définition ; une base de données est un ensemble structuré de données (1) enregistrées sur des supports accessibles par l’ordinateur (2) pour satisfaire simultanément plusieurs utilisateurs (3) de manière sélective (4) en un temps opportun (5).

· (1) : Organisation et description de données

· (2) : Stockage sur disque

· (3) : Partage des données

· (4) : Confidentialité

· (5) : Performance

2. C’est quoi un SGBD ? 

Un SGBD est un intermédiaire entre les utilisateurs et les fichiers physiques

Un SGBD facilite

· la gestion de données, avec une représentation  simple sous forme  de table par exemple
· la manipulation de données. On peut insérer, modifier les données et les structures sans modifier les programmes qui manipulent la base de donnée
3. Quelles sont les fonctionnalités d’un SGBD ? 

· Description des données : codification structuration, grâce à un Langage de Description de Données (LDD)
· Manipulation et restitution des données (insertion, mise à jour, interrogation)

a. Mise en œuvre à l’aide d’un Langage de Manipulation de Données (LMD)

b. S.Q.L. (Structures Query Langage) : Langage standard

· Contrôle (partage, intégrité, confidentialité, sécurité)

Exercice 1 :

On veut concevoir une base de données pour la gestion des consultations médicales dans une clinique, pour cela on a rassemblé un ensemble d’informations concernant les médecins, les malades,…etc.

Un médecin est caractérisé par un numéro, son nom, son prénom, son adresse et son numéro de téléphone, le médecin peut consulter plusieurs malades et le malade peut être consulté par un ou plusieurs médecins (si c’est nécessaire). Le malade est caractérisé par son code, son nom, son prénom sa date de naissance et son adresse.

A chaque consultation le médecin établit une ordonnance pour chaque malade elle contient la date et le numéro de consultation et l’ensemble des médicaments prescrit. Une ligne d’ordonnance comporte la désignation du médicament, la forme, la quantité et la posologie (par exemple 2 comprimés par jour).

On connaît pour chaque médicament son code, sa désignation sa forme et sa composition. Le médicament peut être prescrit dans une ou plusieurs ordonnances.

1. Proposer un schéma conceptuel selon le modèle Entité-Association;

2. Donner le schéma conceptuel équivalent dans le modèle Relationnel.

1. Le schéma conceptuel selon le modèle Entité-Association: 












2. On obtient le modèle Relationnel équivalent en appliquant les règles de passage du modèle E-A au modèle relationnel:










Médecin (Num, Nom, Prénom, Adr, Num_tél) ; 




Malade(Code, Nom_m, Prenom_m, Date_nais, Adr_m); 





Ordonnance(Cod_ord, Date_cons, Code, Num); 






Medicament (Cod_m, Design, Forme, Compos); 






Consulter(Code, Num) ;









Ligne_ord(Cod_ord, Cod_m, Quant, Posol). 






Exercice 2 :

Les étudiants de chacune des facultés de l’université de Biskra sont rattachés à un département (chimie, informatique, droit, psychologie, etc..). Une faculté comporte plusieurs départements (ayant chacun un numéro unique dans toute l’université et un nom). Chaque département a un responsable qui doit être un enseignant. Les étudiants ont un numéro propre, un nom et un prénom, une date de naissance et une adresse. Un enseignant et caractérisé par un matricule, un nom et un prénom, une adresse et un numéro de téléphone, il est affecté à un seul département et peut enseigner plusieurs étudiant.

1. Proposer un schéma conceptuel selon le modèle Entité-Association;

2. Donner le schéma conceptuel équivalent dans le modèle Relationnel.

3. Le schéma conceptuel selon le modèle Entité-Association: 



  
















2. On obtient le modèle Relationnel équivalent en appliquant les règles de passage du modèle E-A au modèle relationnel:










Faculter (Num_F, Nom_F) ; 







Département(Num_D, Nom_D, matricule, Num_F); 





Enseignant(Matricule, Nom, Pnom, Adr, Tel, Num_D); 





Etudiant (Num_E, Nom_E, Pnom_E, Dat_nais, Adr_E, Num_D);


Enseigne(Num_E, Matricule) ;



Exercice 3 : 

On souhaite modéliser le système d’information des livraisons d’une entreprise. Les informations dont nous disposons sont les suivantes :

Des camions, identifiés par un numéro de camion et dont on connaît le poids total en charge et le volume de charge. Des produits ayant chacun une référence, une désignation et un prix unitaire. Un camion peut livrer un ou plusieurs produits, et le même produit peut être livré par différents camions. Pour chaque action de livraison, on note la date et la quantité livrée de chaque produit.

Les camions sont affectés à des dépôts avec lesquels ils travaillent. Ainsi un camion est affecté à un dépôt donné, et chaque dépôt possède de un à plusieurs camions. Les dépôts sont caractérisés par des codes et des adresses. Les chauffeurs des camions sont caractérisés par un code, un nom et un prénom et une adresse. Un chauffeur peut conduire un ou plusieurs camions.    

1. Proposer un schéma conceptuel selon le modèle Entité-Association;

2. Donner le schéma conceptuel équivalent dans le modèle Relationnel.

3. Le schéma conceptuel selon le modèle Entité-Association: 













2. On obtient le modèle Relationnel équivalent en appliquant les règles de passage du modèle E-A au modèle relationnel:










Dépôt (Cod_dép, Adr_dép)    






Camion(Num_c,Poidstotal,Volumcharge, Cod_dép)
Produit (Réf, Désignation, Prix_unit); 







Chauffeur (Code_c, Nom, Prénom, Adr);





Livrer(Num_c, Réf, date, quantité) ;








Conduire(Code_c, Num_c) ; 



Médecin 


Num Nom


Prenom


Adr


Num_tel





Malade


Code


Nom_m


Prenom_m


Date_nais


Adr_m





1,n





Consulter


Num, Code





1,n





1,n





1,n





Etablir


Num, Code, Cod_ord





1,1





Medicament


Cod_m


Design


Forme


Compos  





Ordonnance 


Cod_ord


Date_cons





Ligne_ord


Cod_ord,Cod_m


Quant, Posol








1,n





1,n





Etudiant


Num_E Nom_E


Pnom_E


Dat_nais


Adr_E





Faculté


Num_F


Nom_F





1,1





1,n





1,n





Rattaché


Num_E, Num_D





Enseigne


Num_E, Matricule 





Comporte


Num_F,


Num_D





1,n





1,1





1,n





Affecter


Matricule,


Num_D





Enseignant 


Matricule


Nom


Pnom


Adr


Tel  





Département


Num_D


Nom_D  





1,1





1,n





1,1





0,1





Etre responsable


Matricule,


Num_D





Dépôt


Cod_dép


Adr_dép





Chauffeur


Code_c


Nom


Prénom


Adr





1,n





1,n





Conduire


Code_c, Num_c





Est_affecté


Cod_dép,


Num_c





1,n





1,1





Camion


Num_c


Poidstotal


Volumcharge  





Produit 


Réf


Désignation


prix_unit





Livrer


Num_c, Réf


Date, quantité





1,n





1,n
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